

Rapporto della Commissione della gestione sul Messaggio n. 06/2025 concernente la presentazione del piano finanziario per il periodo dal 2025 – 2028.

Gentili signore Consigliere,
Egregi signori Consiglieri,

la Commissione della gestione ha esaminato il piano finanziario presentato dal Municipio, del quale si prende atto.

Dallo stesso si denota un costante incremento dei costi, da ricondursi principalmente all'aumento dei rimborsi a enti pubblici (CHF 121/m), dei contributi a enti pubblici e a terzi (CHF 140/m), nonché all'incremento degli ammortamenti (CHF 168/m).

	2025	2026	2027	2028
Totale spese correnti	8'235/m	8'421/m	8'485/m	8'704/m

I ricavi correnti mostrano invece una stagnazione.

	2025	2026	2027	2028
Totale ricavi correnti	3'620/m	3'572/m	3'592/m	3'630/m

Senza una modifica dell'attuale moltiplicatore, che è pari al 78% sia per le persone fisiche che per quelle giuridiche, è previsto un gettito fiscale in aumento, ma in misura sostanzialmente inferiore rispetto alle spese.

Siamo comunque dell'opinione che il gettito considerato sia particolarmente prudentiale, perlomeno nell'ordine dei CHF 250/m, ciò che ci fa considerare quanto segue alla stregua di un worst case scenario.

	2025	2026	2027	2028
Gettito d'imposta Comunale	3'900/m	3'904/m	3'997/m	4'033/m

Ne derivano i seguenti risultati d'esercizio e autofinanziamenti:

	2025	2026	2027	2028
Disavanzo	-715/m	-946/m	-897/m	-1'041/m
Autofinanziamento	132/m	-27/m	82/m	16/m

Grazie agli importanti avanzi d'esercizio generati negli anni passati, che hanno portato ad avere un capitale proprio al 31.12.2024 di CHF 6'280/m, i disavanzi previsti cumulati non andrebbero comunque ad erodere totalmente il patrimonio del Comune.

Anche in questo che si può ritenere lo scenario più negativo, esso si ridurrebbe a CHF 2.7 mio, ciò che permette di non dover effettuare sin da subito drastiche misure di risanamento o affini.

	2025	2026	2027	2028
Capitale proprio*	5'565/m	4'619/m	3'722/m	2'681/m

* Nota bene: i dati differiscono rispetto al piano finanziario presente nel messaggio municipale sia perché nel frattempo sono stati pubblicati i dati consuntivi 2024, e quindi quanto riportato è più aggiornato, sia perché è stata utilizzata da parte di Capifid una base di partenza errata.

Appare però chiaro che, se tali cifre si dovessero realizzare, non sarebbero sostenibili oltre il 2028.

La ormai solita e rilevante nota dolente rimane il debito pubblico che, a seguito di diversi investimenti importanti, ed in parte non preventivabili, è altamente verosimile che crescerà ulteriormente rispetto ai già elevati livelli raggiunti (nel 2024 il debito pubblico pro capite si attestava a CHF 8'063, mentre quello assoluto a CHF 12.2 mio):

	2025	2026	2027	2028
Debito pubblico	12'927/m	14'204/m	16'409/m	17'310/m
Debito pubblico pro-capite	8'544	9'388	10'845	11'441

Come già sottolineato in passato, ricordiamo che tra gli altri parametri il debito pubblico pro capite è **considerato eccessivo quando superiore ai CHF 5'000**; ribadiamo quindi che, soprattutto in prospettiva, lo stesso è da valutarsi come particolarmente elevato, ciò che comporta non solo elevati costi per interessi, ma **limita soprattutto la capacità di investimento presente e futura del Comune**.

In conclusione siamo dell'opinione che:

- Per quanto concerne i risultati d'esercizio, il piano presentato pare prudenziale, e ciò in considerazione dei gettiti di imposta utilizzati per il calcolo, che storicamente si sono rivelati superiori rispetto a quanto preventivato;
- Anche se dovesse verificarsi tale scenario, da considerarsi quale worst case, le cifre esposte, ed in particolare i potenziali disavanzi d'esercizio, sarebbero ancora assorbibili dal patrimonio Comunale accumulato, almeno sino al 2028;
- Come già segnalato più volte in passato, per poter però rientrare in una situazione di normalità, che lasci al Comune anche in futuro sufficiente spazio di manovra, e permetta alle **generazioni future di poter effettuare gli investimenti di cui necessiteranno**, riteniamo essenziale che si porti avanti, in ottica di medio termine, una sensibile riduzione dell'indebitamento; idealmente sarebbe auspicabile una diminuzione dello stesso a CHF 5'000 pro capite al più tardi entro il 2035. Ciò significa principalmente **limitare gli investimenti a ciò che è veramente necessario**, almeno sino al raggiungimento di tale obiettivo, e cercare di **ridurre il più possibile le spese di competenza del Comune**;
- Qualora quanto preventivato dovesse effettivamente realizzarsi, **a ricezione del consuntivo 2025 andrà effettuata un'analisi approfondita** che verifichi la sostenibilità finanziaria e la capacità di effettuare investimenti a lungo termine ciò che, eventualmente, potrebbe portare ad un incremento del moltiplicatore. Quest'ultima opzione deve però essere vista come ultima ratio, e questo in quanto:
 - . significherebbe sottrarre risorse ai cittadini;
 - . ridurrebbe l'attrattività del Comune verso potenziali altri Comuni interessati a eventuali fusioni;
 - . scoraggerebbe nuovi contribuenti ad insediarsi a Bedano, con un conseguente abbassamento del gettito potenziale;
 - . potrebbe indurre taluni già presenti a partire, con conseguente contrazione del gettito;
 - . ridurrebbe il valore del parco immobiliare del Comune, creando un danno ai cittadini proprietari delle abitazioni in cui vivono.

La situazione va dunque sicuramente monitorata, ma al momento, grazie alle importanti riserve sin qui accumulate, il contesto economico / patrimoniale rimane sotto controllo, e non necessita quindi interventi urgenti di sorta.

In considerazione di ciò:

1. Si prende atto del piano finanziario del Comune di Bedano per il periodo 2025-2028.

Per la Commissione della Gestione:

Anna Bisceglia-Sarinelli



Cesare Pedrocchi



Cristina Delorenzi



Fabio Carrara



Paolo Vezzoli



Bedano, 19 maggio 2025